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30 ГОДИНИ
КАТЕДРА “ПРЕДУЧИЛИЩНА ПЕДАГОГИКА”

доц. д-р Радка Гайдова
ръководител катедра „Предучилищна педагогика”

Тържествеността на отминалата 50-та юбилейна година на
ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, спонтанно продължи в 30-тата юби-
лейна година на Педагогически факултет.

Катедра „Предучилищна педагогика” е една от катедрите ос-
нователи на Педагогически факултет.

През месец април, 2014 година катедра „Предучилищна педа-
гогика”, с поредица от прояви празнува 30-тата годишнина от своето
създаване. Организираните научни събития са част от годишната
програма, посветена на 30-годишния юбилей на Педагогическия
факултет.

Начало на инициативите се постави с кръгла маса „Подготовка
на децата за училище от 4-годишна възраст”, в която участваха
преподаватели от катедрата и факултета, ст. експерт по предучилищ-
но образование РИО, В. Търново – г-жа Е. Миновска, директори и
базови учители от детски градини.

Научният форум откри деканът на Педагогическия факултет –
проф. д-р Розалия Кузманова-Карталова. Проявата уважи Ректорът
на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, проф. д.п.н. Пламен Легкоступ,
който е член на катедра „Предучилищна педагогика”.
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Доц. д-р Радка Гайдова – ръководител на катедра „Предучи-
лищна педагогика” – представи доклад с презентация на тема „Дет-
ската градина – социална и задължителна”, в който, базирайки се на
традициите на българското и европейско предучилищно образование
изведе акцентите, чертаещи съвременната подготовка на децата на
училище и предложи дискусионните полета:

• Детската градина – социална и образователна институция
за отглеждане, възпитание и подготовка на децата за училище

• Възможности родителите и семейството да преодолеят ба-
риерата – задължителност

• Перспективи на институцията – детската градина да отговори
на изискванията на родителите, образователната система и на об-
ществото.

Преподаватели и учители обсъждаха реалностите на предучи-
лищното образование и възникналите институционални и обществени
проблеми, свързани с подготовката на 4-годишните деца да училищно
обучение, след предложения през 2012 г. Проект на Закон за предучи-
лищно и училищно образование.

Участниците в кръглата маса „Подготовката на децата за учи-
лище от 4-годишна възраст” дискутираха оживено и активно, като
поставиха актуални въпроси и аргументираха тези в подкрепа на
ранното предучилищно образование.
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Друго събитие от празничния календар на катедра „Предучи-
лищна педагогика” беше „Среща на поколенията – предучилищни
педагози”.

Гостите бяха поздравени с „Великденско шоу” от деца от ІV
група от ЦДГ ”Слънчев дом”, В. Търново, базова детска градина,
ръководени от директорката Даниела Денчева и тяхната учителка
Ивка Иванова, докторант към катедрата.

Гост на срещата беше деканът на Педагогически факултет,
проф. д-р Розалия Кузманова-Карталова. Тя поздрави гостите, бла-
годари им за професионалното сътрудничество и отправи пожелания
за благополучие и бъдещи успехи.
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На проведената среща присъстваха няколко поколения пред-
училищни педагози от детските градини „Соня”, „Първи юни”, „Здра-
вец”, „Ивайло”, „Райна Княгиня”, Слънчев дом”, „Евгения Киси-
мова”,  ОДЗ „Пролет”, учители от подготвителни групи от ОУ „Па-
триарх Евтимий”, СОУ „Емилиян Станев”. Те заедно със студен-
тите  „извървяха пътя” на създаването, развитието и утвърждаването
на катедра „Предучилищна педагогика”, като център за иновативни
практики по предучилищна образование. Оказа се, че почти всички
от поканените бивши и настоящи директори и учители от детски
градини са възпитаници на катедрата и факултета. Преди и днес, те
са сътрудниците на катедрата, с чиято професонална компетентност
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се осъществява съвременна практическа подготовка на студентите-
педагози.

На срещата проф. д-р Веселина Петрова представи на елек-
тронен носител „Историята на катедра „Предучилищна педагогика””.
Припомнянето на минали събития, съвместно осъществени от препо-
давателите с деца и учители от детските градини, развълнува всички
присъстващи и внесе емеционалност и тържественост в срещата.

Следваща нова и интересна инициатива е проведения за втора
поредна година студентски  конкурс „Моите първи педагогически
опити”, 2014.
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Ръководителят на катедрата доц. д-р Радка Гайдова откри
конкурса, представи журито и участниците. Разработките на студен-
тите бяха разнообразни и представиха реализираните им педаго-
гически опити по  посочените рубрики.

• учебна компютърна презентация на педагогичeска ситуация
или урок;

• образователна технология на педагогическа ситуация или урок;
• модели на игри, играчки, образци, демонстративни материали;
• учебно портфолио;
• фотография или фотоколаж „Стажант-учители в обектива“;
• „Моите първи педагогически опити“ – есе, къс разказ, стихо-

творение и др.



246

Участниците в конкурса отговорно бяха спазили критериите
за оценяване: образователна иновативност; експериментална стой-
ност; практическа приложимост; индивидуална и/или екипна разра-
ботка.

Представянето на всеки студент по своему беше „изпит”, но
с радостен емоционален заряд. Всяка разработка породи въпроси и
дискусия, очерта идеи за нови изяви на студентите. Връчването на
сертификатите развълнува всички. Активна помощ по подготовката
и насърчаването на студентите да участват в конкурса осъществи
като координатор доц. д-р Петя Конакчиева.
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По решение на катедра „Предучилищна педагогика”, конкурсът
в бъдеще ще се провежда ежегодно и ще е трибуна за студентите, на
която те ще представят свои творчески разработки в шест рубрики.
Специално жури ще номинира участниците и удостоява със сертифи-
кати.

Последващо събитие, което постави своеобразен завършек на
месеца на катедра „Предучилищна педагогика”, организирани по по-
вод 30 години от нейното създаване е „Детска художествена излож-
ба”, представяща рисунки на деца от всички великотърновски детски
градини. Подредена от нашите колеги от катедрата доц. д-р Николай
Гюлчев и гл.ас. Стефан Гостилов във фоаето пред библиотечно-
информационен център, изложбата внесе красота и емоционалност,
подсказа за способностите на децата и предизвика интерес и удовол-
ствие от срещата с детското изобразително изкуство, а публичното
изложение подсказва на студентите и всички други докоснали се до
детското творчество за приноса на детската градина в подготовката
на децата за училище.
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Заместник деканът по научноизследователската дейност доц.
д-р Рени Христова-Коцева подкрепи и съдейства за осъществяване
на инициативите, с които с чест, отговорност, достойнство и гордост
отбелязахме юбилейната 30-та година от създаването на катедра
„Предучилищна педагогика” и на Педагогически факултет.

Нека заедно, към следващия юбилей на катедрата, да ни съпро-
вожда активна емоционална и професионална отдаденост в академич-
ните ни дейности.

На многая лета!


